

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

خلستیں کا فور ہو جائیں گی اکدن دیکھنا (عسی ان تبعثک ربک مقاماً محموداً) میں بھی اک نورانی چہرہ کے پرستار نہیں ہوں

بہشت میں تین بار تشریح ہوتا ہے

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا اسکو قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا۔  
(اسام حضرت مسیح موعود)

مصباحین سنا مایڈر

اور

باقی تمام خط و کتابت بحسب الفضل

قادیان ضلع گورداسپور پتہ پیر پور

چتن غیر مالک سے سات پونے (۵۰)

# الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود (حقیقۃ الہی) ہے

بہشت میں تین بار تشریح ہوتا ہے

جلد مورخہ ۲۷ اپریل ۱۹۱۷ء مطابق ۱۹ جمادی الاول ۱۳۳۵ھ

محمد نذیر خان - محمد محمد خان یوسفین بہاری اپنے استاد میر محمد اسحق صاحب کی شگافی میں لاہور گئے۔ تا وہاں مختلف علماء کی تقابیر سن سکیں۔  
(۵) ہر دو سکولوں کے سالانہ امتحان ہو چکے ہیں۔ اب تعلیمیں ہیں۔ اکثر بچے اپنے اپنے وطنوں کو گئے ہیں۔  
ابھی گوئہ بدظن تھے۔ مگر اقوال الفضل پڑھا کر بالکل صاف ہو گئے قاضی رحمت اللہ صاحب کو حضرت خلیفہ اولیٰ مولانا نور الدین صاحب نے تحریر دی تھی۔ کہ میرے بعد میاں محمود صاحب خلیفہ ہونگے۔ اسی تحریر قاضی صاحب کے رویے کے متعلق تھی۔ مولانا عبد الحلیم صاحب نے ڈاکٹر محمد عمر صاحب کے کہا۔ کہ آپ لوگ پرخامی خیر خواہوں میں جذب ہو جائیں گے۔ مگر چونکہ قادیان میں تو ہندو سکہ غیر احمدی بھی رہتے ہیں۔ احمدی مراد ہے) میں بعینت ہے۔ اسلئے وہ اپنی پوزیشن قائم رکھیں گے۔

۱- حضرت مصلح موعود و تصدق ثانی کی طبیعت اللہ شہ آجھی ہے (۲) اہل بیت نبویؑ میں سے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد ایدہ اللہ الا بعد حضرت ام المؤمنین مع ائمتہ الخلفاء السلام کے یکم اپریل سیالکوٹ تشریف لے گئے (۳) اسی تاریخ کو حضرت خلیفہ اہل کے خاندان میں سو میاں عبدالحی ناہر انکی والدہ سیالکوٹ گئے۔  
۲- برادر محمد عثمان صاحب لکھنؤ سے لکھے ہیں کہ ایک شخص نے عرض کیا کہ کوئی بہتر سے بہتر نصیحت فرمائیں۔ حضرت خلیفہ ثانی نے ارشاد کیا کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ سے بہتر نصیحت ہے اس پر عمل پیرا ہو۔

مدینتہ المسیح  
۱- حضرت مصلح موعود و تصدق ثانی کی طبیعت اللہ شہ آجھی ہے (۲) اہل بیت نبویؑ میں سے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد ایدہ اللہ الا بعد حضرت ام المؤمنین مع ائمتہ الخلفاء السلام کے یکم اپریل سیالکوٹ تشریف لے گئے (۳) اسی تاریخ کو حضرت خلیفہ اہل کے خاندان میں سو میاں عبدالحی ناہر انکی والدہ سیالکوٹ گئے۔  
۲- برادر محمد عثمان صاحب لکھنؤ سے لکھے ہیں کہ ایک شخص نے عرض کیا کہ کوئی بہتر سے بہتر نصیحت فرمائیں۔ حضرت خلیفہ ثانی نے ارشاد کیا کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ سے بہتر نصیحت ہے اس پر عمل پیرا ہو۔

۳۱- ایک دہریہ صاحب ہیں جن کی نسبت انکو کھائی صاف مایوس ہو چکے تھے۔ ہمارے دوست حکیم خلیل احمد صاحب نے انکے سامنے مذہب اسلام پیش کیا تو وہ کہنے لگے۔ اس طرح مذہب اور اسلام مجھے کسی نے پیش نہیں کیا دینہ میں منکر نہ ہوتا۔ میں تو اس اسلام سے بھاگتا ہوں۔ جو اسکل مولویوں کے ماتھوں میں ہے۔ پھر قومی اتفاق پر ذکر کرتے ہوئے انہوں نے پوچھا۔ احمدی کیوں نماز انگ پڑھتے ہیں۔ حکیم صاحب نے جواب دیا۔ کہ ہمارا امام ہی چاہتا ہے کہ دنیا میں ایک جماعت ہو۔ اور آنحضرت صلعم کے وقت بھی ایک ہی امام اور ایک ہی مصلی تھا۔ چار مصلی کی ضرورت نہیں اور یہ اسی وقت ہو سکتا ہے جبکہ ایک مرکز ہو۔ یعنی ایک امام کی اقتداء ہو۔ اس نے یہ اصل تسلیم کیا۔ انشاء اللہ یہ صاحب بہت جلد متوجہ الی الحق ہونگے۔

**جنازہ غائب** | برادر ولی محمد احمدی ساکن گٹنوکے پڑھا جائے | چچا کا (۳) برادر فیض احمد صاحب سکتہ داتہ زید کا (۳) برادر امام دین و محمد دین داتہ زید کا (۴) سید عابد علی شاہ گوجرہ کے نواسہ بیٹے صادق علی شاہ کا (۵) خواجہ خاں احمدی کا گڑھ

**دعا کی التجا** | (۱) برادر اکبر علی خاں ٹھیکیدار مزدنگا کرتے ہیں | یعنی (افریقہ) (۲) حکیم علی احمد صاحبان (۳) ایک شخص نے دریافت کیا کہ احمدی کی بیوی فوت ہو جائے اور اندیشہ ہے کہ غیر احمدی اسکا جنازہ نہ پڑھینگے مگر تمام گھر کے آدمی احمدی ہوں اور بیوی مذکورہ نے بیعت نہ کی ہو تو اسکے جنازہ کا کیا حکم؟ فرمایا جس کا ایمان کامل نہیں ہوا۔ اسکے جنازہ کا کیا قاعدہ ہے؟

(۴) اسکے متعلق ایک صاحب کو لکھوایا کہ اگر گورنمنٹ اپنے ملازمین سے حکماً لگا لگوائے تو تحصیل کر لینی چاہئے حضرت اقدس نے اپنی جماعت کے لئے از خود یہ پسند نہیں فرمایا۔

(۵) برادر عبداللہ احمدی جنٹوسا ہی سے لکھتے ہیں۔ کہ حضور کی دعائے میری بیوی کو گویا پھر زندہ کر دیا۔ (۶) مولوی غلام سول صاحب راجپوتی نے بعض خطوط اس سلسلے میں بھیجے ہیں کہ یہ غیر مسائین اب نماز بھی چھوڑتے

جاتے ہیں۔ ایک شخص کا اپنے ماتھے کا لہجہ ہوا خطبہ ہے کہ خدا جانے کب ہو گیا نماز بھی نہیں پڑھی جاتی۔ اور خدا کا انکار کرو۔ ابھی تو ابتدا ہے۔

(۶) برادر نواب الدین صاحب سکڑی انجنی امدیہ جاگیا لکھتے ہیں۔ ہر جگہ طاعون شروع ہے۔ ہماری انجن کے کل احمدی تاحال غیریت سے ہیں۔ لوگ طاعون سے ڈر کر احمدی ہوتے جاتے ہیں۔

موت کی راہ سے میگی اب تو دین کو کچھ مدد ورنہ دین لے دو سنتو اک مزمہ جانیو ہر

(۷) برادر عبدالمدقاں داتہ زید کا سے لکھتے ہیں۔ کہ شیخ نور احمد صاحب کو حضرت مسیح موعود خواب میں ملے اور فرمایا میرا پیغام پہنچا دو۔ جو پیغام پہنچا گیا۔ وہ اسدن امن میں رہ گیا (دعاں طاعون کا زور ہے) انکی بیوی کو خواب آیا کہ حضور مضمون نے فرمایا۔ میں پچھلے صدقہ کرو۔ جو اسی وقت کر دیا گیا۔ خدا قبول کرے۔

(۸) برادر رزاق لون ساکن سدوا (کشمیر) بیعت کرتے ہیں کہ میں حضرت مرزا صاحب کو خدا تعالیٰ کا سچا نبی ماننا ہوں اور چاہتے ہیں کہ بیعت کا اعلان اخبار میں ہو اسی طرح برادر غلام صدیق کنشیل متعینہ بنگلہ نقانہ قریشی بھی احمدی سلسلہ میں داخل ہونے میں اور اپنے نام کا اعلان چاہتے ہیں۔ ۳ مارچ کی ڈاک میں چھ سات اور اصحاب نے بھی بیعت کی ہے۔ انکے نام فہرست میں چھینکے۔

(۹) حقیقۃ النبوتہ کے متعلق متعدد خطوط لکھے ہیں۔ کہ اسکے ذریعے جماعت میں ایک زندگی آگئی۔ اور مسیح موعود کی نبوت کے ذریعے دونوں کو منور کر دیا۔

(۱۰) احباب کرام دعاؤں کا وقت ہے ۳ مارچ کی ڈاک میں مینے ۳۵ خطوط مختلف علاقوں کے پڑھے جن میں یہی شکایت ہے کہ طاعون کا زور ہے اللہ ہماری جماعت کو محفوظ رکھے۔

## جنگ یورپ

جرمنی کی برادری انا کا می۔ پچھلے ہفتہ برطانوی تاج ۱۵۵۹ ہزار آئے اور گئے۔ مگر ان میں سے صرف پانچ

کو جرمن غرق کر سکے۔ **جرمن** پوتہا کی افواج ہے جنوب مغربی جرمن افریقہ کا اہم مرکز آسٹریا فتح کر لیا ہے۔ جرمن فوجیں آس کو خالی کر گئیں۔

**آسٹریلیا** کے وزیر اعظم نے میدان جنگ کے لئے ایک اور کئی دستہ پیش کیا ہے۔

**برطانوی فوج** کے ۵۴۲ ماتحت افسروں اور آدمیوں کو ممتاز خدمت کے میڈل ملے ہیں **پیرس** میں ایک جرمن گورنر کی عنقریب نمائش کی جائے گی وہ پانچ فیٹ اور وزن میں ۲۸ من ہے۔ اسکا فلیٹ بجلی کی مدد سے نکال لیا گیا ہے۔

**سراہٹوڈو** گری نے صحت کے خیال سے احتیاطاً تین ہفتہ کی رخصت لے لی ہے مسٹر ایکوٹھ وزیر اعظم وزارت خارجہ کا بھی کام کرینگے۔

یقین ہے کہ ۱۹۱۵ء کے فاتح سے پہلے جرمنی میں قحط پڑ جائے گا (۳ مارچ) کارپتھین میں ردی حمل جاری ہے ابھی کوئی فیصلہ کن نتیجہ نہیں نکلا۔

**جنگ** پر بقول مسٹر کرمنڈ نورب پونڈ سالانہ کے حساب سے خرچ ہو رہا ہے۔ تخمینہ ۵۲ کروڑ ۲۶ لاکھ پونڈ کا نقصان پہنچ چکا ہے۔ جرمنی کا سال بھر میں جنگ پر ۲۰ ارب کروڑ ۵۰ لاکھ پونڈ خرچ ہوگا۔ از آنجگہ ۵ کروڑ ۸۰ لاکھ پونڈ ٹکمی پیداوار کی بابت ہیں۔ اور ۸ کروڑ ۹۰ لاکھ پونڈ انسانی نقصانات کا بدل۔ انگلستان کا کل خرچ ایک ارب ۲۵ کروڑ ۸۰ لاکھ پونڈ ہوگا۔ فاسٹین مغلہ بین سے سارٹھے چار ارب پونڈ تادان جنگ لینگے

**جرمنی** نے امریکہ سے اٹھ سو موٹر گولے لئے تھے مگر متحدہ بیڑہ کی طفیل منزل مقصود تک نہ پہنچ سکے **مستحق** بیڑے جرمن مال کے اڑبائی ہزار پوسٹل پکیٹ پکڑ چکے ہیں۔ اور پانچ سٹیروں سے جرمن مال اترنا لیا گیا ہے۔

قدیم نے آسٹریا کو سمجھایا تھا کہ ٹرنٹ کا علاقہ اٹلی کو دینا چاہئے۔ مگر قصیر حوصلے نے مانا **ٹرنٹ** شیلیڈ بحر شمالی میں اڑ گیا۔ اپیل عملہ بل پہنچا کر گئے چھ زخمی ہوئے ایک ڈوب گیا۔

## الفضل بسم اللہ الرحمن الرحیم

قادیان دارالامان - ۶۵۴ - اپریل ۱۹۱۵ء

### جنگ یورپ کا مفید اثر

### مسکرات کی ممانعت

### اسلام کی صداقت

لاریب سب آج روئے زمین پر بے نظیر تیار ہی کے خطرناک اور  
بھیانک مناظر دکھائی دے رہے ہیں۔ آدم کے بیٹے جس  
خوشخواری اور زندگی سے ایک دوسرے کا خون گرانے کی  
ادنیٰ خواہش کے والا ہو رہے ہیں۔ اس کی مثال اپنے  
آدم کی تاریخ کے صفحات سے مفقود ہے۔ بد قسمت جرمنی  
اپنے مہنہ فرزندوں کو ۲ لاکھ ۶۰ ہزار نفوس مہوار کی اوسط  
سے جنگ کے مہیب دیوانگی قربانگاہ پر پھینٹ چڑھا رہا ہے۔  
ولینڈ اور با اقبال ۱۵ ہزار روپیہ فی ماہ منٹ کے حساب سے  
جنگ کی دیوی کے قدموں پر ڈال رہا ہے لیکن باوجود اس  
نقصان جان و مال باوجود کثرت مصائب و آلام ہم دیکھتے ہیں  
کہ بچوانے

ہر بلا کی قوم راجی دادہ است

زیر آں گنج کرم بہادہ است

یہ ہیبتناک جنگ بھی اپنے اندر برکات رکھتا ہے جو آغاز جنگ  
کے وقت سے وقتاً فوقتاً اپنا روشن چہرہ دنیا کو دکھاتی رہی  
ہیں۔

چونکہ اس جنگ کی نسبت انبیاء سابقین اور حضرت مسیح  
کی عظیم الشان پیشگوئیاں تھیں جو آج اپنی شان کے ساتھ  
پوری ہو رہی ہیں۔ اس لئے ضروری تھا کہ یہ جنگ اپنے  
نتائج کے باعث اسلام کے لئے مفید اور اسلامی ترقی  
کے لئے مددگار ثابت ہوتا۔ خدا کے مسیح کا یہ

قول ہے

ہاں نہ کہ جلدی سے انکار لے سفیہ ناشناس

اسے ہے میری سچائی کا بھی دار و مدار

خدا تعالیٰ کے افعال کی طرح عدت نہیں تمام انبیاء کے  
قائم مقام کا ایک پیشگوئی کو مدار سچائی ٹھہرانا سوچنے  
والوں کے لئے معنی خیز امر ہے

پس کوئی شخص ہرگز یہ خیال نہ کرے کہ جنگ یورپ جو  
عذاب الہی کی صورت میں آسمان سے نازل ہوئی ہے  
مضرب نوع کی بربادی کا آلہ ہے بلکہ اصل بات یہ ہے کہ

جس طرح خدا تعالیٰ معوجہ کو ماں سے مشابہت دیتا۔ اور  
سپاروں کیلئے بطور ہسپتال مقرر کرتا ہے اسی طرح عذاب  
الہی بھی کسی بہتری کے لئے آتا اور ایک آئیو۔ نے جلال کا

پیش خمیہ ہوتا ہے ہی حال موجودہ جنگ کا ہے۔ آسمان پر  
تاریک بادل میں مگر ان کے اندر سے ایک روشن چھلک  
دکھائی دے رہی ہے۔ زمین پر انسان بے آب و گیاہ فرخ

و وسیع صحرائے اعظم کا پر توڑ رہا ہے مگر اس حالت میں بھی  
بھوکے۔ تھکان زدہ اور پیاسے سا فرخ کو امید ہے کہ دور  
فاصلہ پر کا سیاہ دروغ کو فی نخلستان یا چشم شیرین ہے۔

غرض یہ کہ آگ کے برسنے خون کے بہنے۔ توپوں کی گرج۔  
تو اوروں کی جھنجھار کے درمیان آج صداقت اسلام اور  
یعنی نفع انسان کی بہتری کے آثار دکھائی دے رہے ہیں۔

آوازیں اٹھ رہی ہیں کہ جنگ کے بعد کثرت ازدواج  
کے اصول پر عمل کیا جائے۔ اور جنگ سے مردوں کی تعداد  
میں جو کمی واقع ہوئی ہے۔ اسے ترقی نسل کے اس بہترین

ذریعے سے پورا کیا جائے

پھر ایک میں نہیں بلکہ ایٹلاف نلٹ کے تینوں ملکوں  
میں یہ تحریک عام ہو رہی ہے کہ مسکرات کے استعمال کو  
قانوناً روکا جائے۔ اور جس چیز کا استعمال عیسائی

دنیا میں ایک مقدس رسم کا جز تصور کیا جاتا رہا ہے  
آئندہ خصوصاً ایام جنگ میں اسے حکماً بند کیا جاوے  
چنانچہ اس اصلاح میں سب سے پہلا قدم پٹروگرڈ کے

خود مختار فرمانروا نے ادا کیا۔ اور اپنی تمام سلطنت  
میں حکم دے دیا کہ مسکرات خصوصاً وچ کا اقسام شواب  
کی خدمت آئندہ قانوناً منع کی جاتی ہے۔ تزار کی حکومت

نے اس قانون کے نفاذ سے ایک بڑی قربانی کا اظہار کیا ہے  
کیونکہ دو کاروسی بائین کی مرغوب ترین چیز اور روسی خزانہ  
کی آمد کا ہیبت بڑا ذریعہ تھا۔ اس کے بعد اگرچہ بقول

پاؤنیر ۲۲۔ فروری ۱۹۱۵ء) جمہوریہ کے رئیس پونجاری  
نے وہ توہینیں کیا جو زار نے کیلے تاہم اس نے حکم  
دیلے کہ آئندہ فرانس میں اہنیت اور اہنیت (اقسام

سندھی اشیاء) کا استعمال قانوناً منع ہے۔ شراب کی دکانیں  
بند کر دی گئیں۔ روس اور فرانس کی اس اسلامیات کو شمش

کے بعد ہم منتظر تھے کہ برطانیہ کی آہستہ مگر خستگی اور مضبوطی  
سے بڑھنے والی قوم و حکومت اس طرف متوجہ ہو اور لندن

بھی دہی یا اس سے بڑھ کر آواز اٹھے جو قبل ازیں پٹروگرڈ  
اور پیرس سے اٹھ چکی ہے۔ ہاں یہ خواہش ہے۔

... آخر پوری ہوئی۔ جو کچھ ہم چاہتے تھے وہی ہوا۔ بیرن ریڈ  
ذلتے ہیں

### میںوشی کے خلاف سخت تدابیر

(لندن ۳۰ مارچ) مسٹر لائیڈ جارج نے ہماز ساز کارخانہ داران  
کی مجلس کے ایک وفد کو باریابی کا شرف بخشا۔ جنہوں نے یہاں

کیا کہ اگرچہ ان میں ایک بھی ایسا شخص نہیں جسے شراب سے پزیر  
ہو۔ مگر وہ درخواست کرتے ہیں کہ جن علاقوں میں ایسا سامان

تیار ہوتا ہو جو جنگ کے لئے کارآمد ہے۔ وہاں پبلک ہس  
اور کلب کھلم بند کر دیئے جائیں۔ انھوں نے یہ کہا کہ بکثرت

میںوشی اس کام میں سخت تاراج ہوگی۔

مسٹر لائیڈ جارج نے جواب میں کہا کہ گرج صبح انہیں ملک  
کی ضروری کا شرف حاصل ہوا تھا۔ ہر بیچھٹی کو اس معاملہ کا

بڑا ہی خیال ہے۔ مسٹر لائیڈ جارج نے کہا کہ مجھے یقین ہے  
کہ ملک نے اب سمجھا شروع کر دیا ہے کہ میںوشی کی سہولتوں سے

کیا کچھ خرابی پیدا ہو سکتی ہے۔ اور کوئی معمولی طریق اختیار  
کرنے سے بہت ہی خفیف فائدہ ہوگا۔ موجودہ جنگ میں  
کامیابی اسی صورت میں ہوگی۔ جب سامان حرب کثرت سے  
موجود ہوگا۔ ارل کچنر اور سر جان فرینچ کا بھی یہی اعتقاد ہے  
چانسلر صاحب نے فرمایا کہ وزارت کو آخری فیصلہ کرنے میں  
وفد کی نمایندگی سے بہت مدد ملیگی۔

(لندن یکم اپریل) مسٹر لائیڈ جارج کو ملک معظم نے ایک خط

# متفرقات

روانہ کیا ہے۔ جس میں تخریب کے کوئی بار دوینے والے کارخانوں کی اندیشناک حالت کو رو بہ اصلاح کرنے کے لئے سخت تدابیر کی ضرورت تھی۔ اور بلاشبہ زیادہ تر شراب کی دہیہ ہی سے میدان جنگ میں ہمارے بہادر سپاہیوں کو مرید لگ اور سامان حرب بھیجے میں تاخیر ہوتی رہی ہے۔ اگر استعمال شراب جاری رہا تو اس سے موجودہ جنگ خطرات اور بوجھ اور بھی زیادہ بڑھ جائیں گے۔ اگر ضروری خیال کیا جائے۔ تو ملک معظم بھی بذات خود ترک شراب ایک عمدہ مثال قائم کرنے کو آمادہ ہیں۔ نیز اس امر کے لئے تیار ہیں کہ شاہی خاندان میں بھی اس کے استعمال کی ممانعت کر دیں تاکہ امیر اور نجیب میں کوئی امتیاز نہ رہے۔

خیال کیا جاتا ہے کہ اس بار میں سلطنت کے معزز اور فری و جاہت کثیر التعداد افسر جنہیں وزمائے سلطنت اور بیج بھی شامل ہیں۔ بہت جلد ملک معظم کی مثال کی تقلید شروع کرینگے۔

(بعد کی خبر)۔ اہل کچھنے نے اپنے ان غمگین جنگ تک استعمال شراب کی ممانعت کر دی ہے۔ ملک معظم کی مثال پر تحسین و آفرین ہو رہی ہے۔ اس سے کاریگر بہت متاثر ہوئے ہیں بعض حلقوں میں خیال کیا جاتا ہے اس سے تمام مسئلہ شراب حل ہو گیا ہے۔ اور شراب کے پھیلنے کی خواہش خود بخود عام طور پر پھیل گئی ہے۔

۲- اپریل۔ اجانات میں بعض مراسلات معزز اور سربراہوں اشخاص مثلاً لارڈ براؤس۔ لارڈ کاوڈرے۔ اور لارڈ سٹیم کی برت سے متعلق ہوئے ہیں۔ جن میں انہوں نے ملک معظم کی تقلید میں شراب استعمال نہ کرنے کا وعدہ کیا جو سرکاری مکارا کہتے ہیں کہ وہ اس امر پر رضامند ہیں کہ شراب کا ذخیرہ رکھنے والے نہ خانے بھی متعلق کر دیئے جائیں۔

لندن ۲- اپریل۔ موٹریال (کنیڈا) کا تار منظر ہے کہ ملک معظم نے مسئلہ نوشی کے متعلق جو طرز عمل اختیار فرمایا ہے۔ اسے کینیڈا میں پندہ گیری کی نگاہ سے دیکھا گیا ہے۔ اور کاروباری دنیا کے سربراہوں نے اس شخص کی رائے میں مطلب شائع کی گئی ہیں کہ اتنا بے جاگ میں مینوشی کی کئی ممانعت کی جائے۔ نیو برنزوک اور نووا اسکوشیا کی گورنمنٹیں انسداد سے نوشی کے مسئلہ پر غور کر رہی ہیں

سامیکچیان نے شراب خانوں کی بندش کر دی ہے۔ اور سینی پور اور اور انٹریو میں بھی عقرب انسدادی تدابیر عمل میں لائی جانے والی ہے۔

ایک اور موقہ برسٹر لائیڈ جارج وزیر داخلہ برطانیہ نے فرمایا۔ ایسے وقت جبکہ ہم جرمنی و آسٹریلیا سے مصروف پیکار میں۔ ہمارے لئے مینوشی نہایت ہی خوفناک دشمن ثابت ہوگی۔

مذکورہ بالا خبروں کے مطالعہ کے بعد کون ہی جو اس امر کا قائل نہ ہو کہ۔

اسلام کے عملی اصول آج یورپ کے مغلوب کہ رہے ہیں اور جن اقوام کو فضاء و قدر نے یورپ کے اسلحہ آتشیں کے سامنے سرنگوں ہونے پر مجبور کیا تھا۔ آج یورپ خود ان کو مذہب کے سامنے جھک رہا ہے۔ اور آیت مجید اغنا الخیر و السلام رحمت من عمل الشیطان کے حکم آسمانی کو اسی طرح ماننے کی تیاری کر رہا ہے۔ جس طرح پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والوں نے آقا کو اسلام کے وقت کیا تھا۔ ہم اس مبارک تبدیلی پر خوش۔ آئندہ کی بشارتوں کے امیدوار اور افضال الہی کی آمد کے منتظر ہیں اور دل سے چاہتے ہیں کہ برطانیہ کے فرزند ہمدردیت کے ساتھ اپنے اندر تبدیلی پیدا کریں اور وہی کریں جو باری نے فتح پور سیکری کے میدان میں کیا تھا اگر باری کی طرح شہنشاہ جارح کے سپاہی بھی سے نوشی کے سامان کو برباد اور ارادوں کو ترک کر دیں تو پھر کوئی وجہ نہیں کہ ملک معظم کا شہر زون بہادر قیصر کے حضور سرخوش سپاہیوں پر کیوں غالب آئے۔

نوٹ۔ کہا جاتا ہے کہ جرمن سپاہیوں کو حملہ کرتے وقت شراب کے مخمور کر دیا جاتا ہے۔ چنانچہ بعض اخبارات کے نامہ نگاروں نے لکھا ہے "مادہ کے نزدیک وہی فریج میڈن برگ کی فریج کی بہادری و دلیری سے جنگ ہو گئی۔ وہ کھلے میدان میں موت کی طاقت آہے ہو۔ نیز ایسا معلوم ہوتا تھا کہ گویا وہ روسی انوائپ کی گولہ باری سے ذرا بھی خوف نہیں کھاتے۔ خبر ملی ہے کہ اس کا باعث کچھ اور ہی تھا۔ کیونکہ جس وقت روسی سرجن نے قیدی سپاہیوں کا معائنہ کیا تو ممانعت طور پر ظاہر ہو گیا کہ انہیں نشہ دیا جاتا ہے۔ جس کے سرور میں وہ موت تک کی پروا نہیں کرتے۔"

## ضلع گوجرات کی تعلیمی حالت

سر سائیکل اوڈو ایر کے گجرات تشریف لیجائے پرواں کے ڈسٹرکٹ بورڈ نے جو ایڈریس پیش کیا۔ ہزار آنے شمار و اعداد کے ذریعہ سے بتایا کہ تعلیم کے لحاظ سے گجرات کا ضلع راولپنڈی کے تمام اضلاع اول درجہ پر ہے چنانچہ ۱۳-۱۴ء کے اندر وہاں کے ورنیکولر پرائمری مدارس میں ۱۳ ہزار طلباء (یعنی سکول میں جانے کی عمر کے لڑکوں کا ۳۰ فیصدی حصہ) تعلیم حاصل کرتے تھے۔ اس کے مقابلہ میں اضلاع شاہ پور، جہلم اور راول پنڈی میں بالترتیب ۸۷۴۵، ۹۱۲۶ اور ۸۶۳۱ طلباء ورنیکولر پرائمری مدارس میں تعلیم پلے تھے۔ ہزار آنے فرمایا کہ اس ضلع میں ۳ ہائی اسکول، ۴ اینگلو ورنیکولر، ۴ ورنیکولر مڈل اور ۱۷ پرائمری سکول قائم تھے۔ اور سال مذکور کے اندر ۲۴ پرائمری مدارس کا اضافہ ہوا اور اس کے بعد اور سکول بھی قائم کئے گئے ہیں۔ ہزار آنے یہ بھی فرمایا کہ گورنمنٹ نے اس ضلع میں سیکنڈری مدارس کے کاشتکار طلباء کی فیس میں خاص تخفیف کی ہے۔ اور پرائمری تعلیم کی توسیع کے مصارف کا دولت سرکاری خزانہ سے ادا کیا ہے۔ اپنے انہیں یقین دلایا کہ گورنمنٹ صحتی الامکان ان کے لئے تعلیمی سہولتیں پیدا کرنے سے کسی قسم کا دریغ نہ کریگی

## گرہ کو سرنگے اڑانسی کو شش

جماعت نے نیویارک (امریکہ) کے مشہور و معروف میٹرک کے گرہ کو ایک سرنگے سوار اڑانے کی کوشش کی تھی مگر عین اس فعل کو عمل میں لانے کے وقت خفیہ پولیس کے بعض افراد کو علم ہو گیا۔ جس سے گرہ بال بال بچ گیا۔

رات کے وقت گرہ کے نیچے سرنگے بچھا دی گئی۔ دو سرون صبح کو زمین صاف دہوار کر دی گئی۔ گرہ کے نیچے ایک سوراخ میں دو فیتے لگے ہوئے تھے۔ جن کا تعلق زمین کے اندر پھٹنے والے مادے سے تھا۔

زینکا بار نوگرہ کے پچھے ان دو فیتوں کے پاس آیا۔ اور اپنے سگار سے ان کو آگ لگانے لگا تھا کہ پولیس نے

اس کی مشکلیں کس لیں۔ اور جیل خانہ میں لے گئے۔ اس کے ہمراہیوں کا بھی تک پتہ نہیں چلا۔

### صوبہ متحدہ کا محکمہ اخبارات

پراونشل لیجلیٹو کونسل کے ایک اجلاس میں مسٹر برن چیف سکریٹری نے ایک سوال کے جواب میں کہا کہ محکمہ اخبارات صوبہ متحدہ کا ماہوار خرچ ۵۵۰۰ روپیہ ہوتا ہے جس میں زیادہ تر مطبوعات کے مصارف شامل ہیں۔ محکمہ تحقیقات جرائم اس کام کو بھی سرانجام دیتا ہے۔ البتہ ایک مترجم اور ایک کلارک ملازم رکھا گیا ہے۔ ۱۶۹۰۲ روزانہ اخبارات شائع ہوتے ہیں جن میں سے ۱۱۸۲ انگریزی۔ ۷۰۶ ہندی اور ۸۱۱۲ اردو کے اخبارات ہیں۔ جو کلکٹروں کے پاس بھیجے جاتے ہیں۔ کلکٹر اپنی حسب پسند انہیں تقسیم کر دیتے ہیں۔

### درودنیال

رائٹر کی رپورٹ سے پایا جاتا ہے کہ درودنیال کی ترکی سیاہ کی کمان جزل لیمان وان ٹرس کے پر دی گئی ہے اور درودانی گورنمنٹ نے جرمنی کے زبردست دباؤ کے باوجود جرمنی کے ایک فوجی جیش کو درودانی علاقہ میں گذر کر ترکی کی طرف جانے کی اجازت دینے سے انکار کر دیا۔ ۲۹ مارچ کو بحیرہ اسود کاروسی بیڑا پھر باسفورس کی بڑنی قلعہ بندوں کی طرف بڑھا۔ مگر کھری وجہ سے گولہ باری کی کارروائی جاری نہ رکھ سکا۔

### جنگ پرفرانس کا تبصرہ

فرانسیسی جنرل ٹاف کی طرف سے گذشتہ جنگی حالت کا تبصرہ کیا گیا ہے جس میں کہا ہے کہ جرمنی کا اصل منصوبہ یہ تھا کہ نہایت زبردست جمعیت کے ساتھ فرانس پر حملہ کر کے اسے کچل دیا جائے۔ اور ایک ماہ کے اندر اسے بالکل تباہ کر دیا جائے مگر اس میں جرمنی بالکل ناکام رہا۔ بلکہ اس نے سات مرتبہ سخت شکست کھائی۔ یعنی نینسی اور پیرس کی شکست۔ ماہ اگست نومبر کے خاصی صلے۔ ماہ ستمبر میں صفوں کو توڑنے کی کوشش کیلئے پراسا صلی حملہ اور بالآخر نیرز کا ناکام حملہ۔ اسی طرح اگر جرمنی کی طاقت و رساہ نے نہایت دلیری اور استقلال سے کام لیا ہے مگر وہ کسی خاص جگہ فوقیت حاصل کرنے میں کامیاب نہیں ہوئی۔ چھ ماہ کی جنگ کے بعد اس نے مجبور ہو کر ایک جگہ ٹھہر جانے سے اسے اس کے سوا چارہ نہیں رہا۔ کہ

پسپائی پر مجبور ہو۔ جس کا کچھ ردی کامیابیوں کی وجہ نسبتاً سرعت کے ساتھ عمل میں بعید از قیاس نہیں مگر یوں بھی اب اسے پسپا ہونے کے سوا اور چارہ ہی کیا رہ گیا ہے۔ بخلاف اس کے فرانسیسی سپاہ نے پہلے دریائے مارن پر اور اس کے بعد فلینڈر میں جرمنوں پر فتح پائی۔ اور ایک ایسی مہیب کوشش کے مقابلہ میں جس کی دنیا کی جنگی تاریخ میں شکل سے نظیر پیش کی جاسکتی ہے۔ ایک ایسی تارہ سکھری قائم کر دی۔ جس کو پھانڈنا محض ناممکن ہے اور بھی فرائض قتلنے پر اس سے بھی زیادہ اپنے جوہر دکھانے کے لئے آمادہ ہے۔ جرمنوں نے نیرز پر حملہ کر کے اس امر کا بہت اچھا ثبوت دیا کہ ناکافی تیاری کے ساتھ حملہ کرنے کی کس قدر گراں قیمت ادا کرنی پڑتی ہے۔ یہ بھی معلوم ہے کہ برطانی سپاہ کو بھی بھاری لگت پہنچ گئی ہے اور معلوم ہوا ہے کہ انگلستان میں کثیر التعداد سپاہ فوجی تعلیم حاصل کر رہی ہے۔ بلجیم اور سر دیو کی سپاہ بھی حاصل کر رہی ہے اور روس اپنے زنگوٹوں کی عظیم جمعیت سے کام لے رہا، جنہیں سو ایک صرف ۵ فیصدی میدان جنگ میں آؤ ہیں

### چینی ترکستان میں تبلیغ عیسائیت

دنیا کے اس تنہا گوشہ میں سویڈن کی مشنری جماعت ۱۸۹۲ء سے تبلیغ و اشاعت تبلیغ کا کام سرانجام دے رہی ہے۔ جولائی ۱۸۹۳ء میں چند پادری کاشغر میں پہنچے ابتدا میں مشن کو بڑی صعوبتوں سے سابقہ پڑا۔ وہاں تک کہ تبلیغ کو بالکل کوئی مکان کر ایہ پر ملتا تھا۔ مدت تک انہیں ایک باغ میں قیام کرنا پڑا۔ اور کئی دفعہ ان پر ڈاکے پڑے غضبناک لوگوں کے گروہ اس محل کے قریب جمع ہو جاتے تھے جہاں ان پادریوں کا ڈیرا تھا۔ اور ان کے خاندان کو تباہ کر دینا چاہتے تھے۔ آخر کار مشن کو نہ صرف ترکستان میں اپنا کام جاری رکھنے میں کامیابی ہوئی۔ بلکہ اس نے لوگوں کا اعتبار بھی حاصل کر لیا۔ جماعت مبلغین کے افراد جب بازار میں کوئی چیز خریدتے ہیں تو بائع اس روپیہ کو ہرگز شمار نہیں کرتا۔ جو وہ اُسے دیں۔ اور جب کوئی ایسا کرنے کے لئے کہا جائے تو وہ کہتا ہے جو کچھ آپ دیں وہ ہمیشہ ٹھیک ہوتا ہے میں گننے کی ضرورت نہیں

جب مخالفت کا خاتمہ ہو گیا۔ اور لوگوں کا مبلغین کی طرف ایک قسم کا دوستانہ میلان ہو گیا تو تعلیم کا کام شروع کر دینا بھی ممکن نظر آیا۔ مگر آج کل کاشغر۔ ہانچنگ اور یارمند کے مدارس میں طلباء اچھی تعداد میں زیر تعلیم ہیں۔ تنگی حصار میں بھی پچھلے نمبر سے تعلیم کا کام شروع ہو گیا ہے۔ کتابیں ملنے کی وجہ سے جو تکلیف ہو رہی تھی۔ اس کا بھی اب انسداد ہو گیا ہے۔ کیونکہ مشن نے اپنا مطبع قائم کر دیا ہے ایسی کتابیں پڑھائی جاتی ہیں جو ابتدا میں ایک ایسے ملک کے لٹو موزوں ہو سکتی ہیں۔ عمد نامہ جدید کا ترجمہ ہو چکا ہے۔ اور اس پر نظر ثانی بھی ہو چکی ہے۔ صرف چار انجیلیں ابھی تک انطباع پذیر ہوئی ہیں۔ جن کی آٹھ ہزار سے زیادہ جلدیں تقسیم ہو چکی ہیں۔ مگر اب مذہبی تاریخ کے علاوہ دیگر علوم کی بہت سی کتابیں چھپ رہی ہیں۔ یہ تجویز زیر غور ہے۔ کہ سال رواں کے انتہام ایک پندرہ روزہ ترکی اخبار جاری کر دیا جائے۔ اور اسے تمام صوبہ کی آبادی کے اہل عقول میں پہنچایا جائے۔ چینی ترکستان میں اس مشنری سوسائٹی کے چار صدر مقام۔ چار مدارس۔ تین شفاخانے اور ایک مطبع ہے۔ ۲۲ مبلغین سرگرم دعوت و تبلیغ میں۔ یہاں آرٹھی ہی قریب ترین جگہ ہے جہاں انگریزی مشن کام کر رہا ہے یہ جگہ صوبہ کے مشرقی حصہ میں واقع ہے۔ شہر مذکور کا مشن اپنے سے ۲۵ دن کی مسافت پر واقع ہے۔ جب سارا مشن اپنے کاموں میں اضافہ کرے گا اس وقت ایک اور مقام حقن کے قدیمی شہر میں بھی تعمیر ہوگا جو یار قند سے ۸ دن کی مسافت پر جنوب مشرق کو تبت کی طرف واقع ہے۔

### امتحان انٹرنیشنل پنجاب یونیورسٹی

سنسکرت عربی اور لاطینی پیپراے (صبح کو ہر روز دو بجوں سے ۱۰ بجے تک لازمی مضامین میں امتحان ہوا کرے گا اور سہ پہر کو ۳ بجے سے ۷ بجے تک اختیاری مضامین میں) ۲۰۔ اپریل منگل۔ صبح انگریزی پیپری۔ شام سنسکرت عربی و لاطینی پیپری۔ ۲۱۔ اپریل بدھ۔ صبح ریاضی پیپرا شام دیسی زبانیں پیپراے۔ ۲۲۔ اپریل جمعرات صبح ریاضی پیپری۔ شام ہندی زبانیں پیپری۔ ۲۳۔ اپریل جمعرات صبح تاریخ پیپراے۔ شام ڈاننگ پیپراے (۲۴ بجے)

پنجاب یونیورسٹی میں امتحان



### حضرت اقدس کا نام و عقول میں

سننا ہوں کہ وہ جو امریت کا ذکر کرتے ہیں سمجھتے تھے۔ اور جو حضرت اقدس کے نام کو تبلیغ اسلام میں خارج کہتے تھے اب کم از کم احمدی حلقے میں اس بزرگوں کو شہرت مانا جاتا ہے ہیں کہ حضرت اقدس کا نام لیا جاتا ہے مگر سوال یہ ہے کہ نام لینے سے مراد کیا ہے؟ آیوں کی مجلس میں اولاً یہ کہنا کہ سواری دراندہی مہاراج وہ زبردست شخصیت رکھتے تھے۔ کہ ان کے اثر سے بیشمار لوگوں نے بتوں کی جھولیاں بھر بھر کے دریا میں بہادیں اور پھر دینی زبان سے یہ کہہ جانا کہ محمد عربی نے بھی بت پرستی مٹانے میں مقدور بھر کو مشش کی۔ اسلام کے مقدس نبی کے نام کی تبلیغ نہیں بلکہ اسکی توہین ہے کسی شہرہ یارانہ کے اسکے یا مشندوں کے۔ اور بیرون رخا وہ کیسے ہی شرک آموز ہوں (لیڈوں مولوں کی تحریف کے بل باندہ سینہ کہ جس جو کچھ کہتے ہیں یہی کہتے ہیں۔ عماد الدین میں تو یہ۔ اسلام کو اسوقت زندہ کرنے والے ہیں تو یہ۔ اور پھر اسی سلسلہ میں جسلمدی سے اور اور دھڑ دیکھتے ہوئے کہ شاید کوئی بول اٹھے والا تو نہیں یہ کہہ جانا کہ مرزا غلام احمد صاحب نے بھی عیسائیوں یا آریوں کے رد میں کتابیں لکھیں۔ یہ حضرت مسیح موعود کی تو صیغ نہیں بلکہ ترمیم ہے۔

وہ جو خدا کا برگزیدہ نبی ہے اس بات کا محتاج نہیں کہ ہم اسے بھری محفل میں مسلمان کہہ دیں اور یہ سمجھا جائے کہ مبلغ نے بڑا کام کیا کہ حضرت مرزا صاحب کو بھی مسلمان کہہ دیا۔ اگر تم میں کچھ ہمت ہے کچھ جرأت ہے تو میرے مطاع میرے آقا کو اسکی پوزیشن میں پیش کرو۔ دنیا کو اطلاع دو۔ کہ خدا کا ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسے قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کر گیا۔ اور بڑے زور آدر حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا۔ یہ نہیں کہ پھلی شہر میں اما اینفم الناس فی ملک فی الارض کی غلط تفسیر کرو۔ کہ جو انسان سے زیادہ نفع رساں ہو۔ وہ سب سے زیادہ عمر پاتا ہے اور پھر سرسید اور محسن المذاک کے زمرے میں خدا کے برگزیدہ مسیح موعود کو بھی گن جاؤ اور جب کوئی اعتراض کرے تو سرکھچلاتے ہوئے یہ کہہ جاؤ کہ مولوی شاد زندقہ صاحب یہ بھی اسی آیت کے مصداق ہیں اور کھسیانے بوکر پیشگوئی کر دو۔ کہ مولوی شاد زندقہ صاحب بھی بہت عمر پائیں گے۔ کیونکہ اس آیت کے یہ معنی ہوتے

تو سب سے زیادہ نفع رساں ہمارا ہے جو حضرت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ رسول رب العالمین کا تھا۔ جن کی عمر ۶۳ برس ہوئی۔ ایک شاہزادہ کو تحصیل کے چڑھیوں کی صف میں لاکھڑا کرنا اسکی ہتک سے کوئی تعریف کی بات نہیں حضرت اقدس کا نام و عقول میں لینے کے یہ معنی نہیں کہ غیر منجھانے آپ کے درجے کو گھٹا گھٹا کر پیش کیا جائے اور آپکو ایک معمولی موٹی یا پیر کی حیثیت میں دکھایا جائے یہ تو اسات ستودہ صفات کی ہتک سے نام لینا تو یہ ہے کہ دنیا کو بتایا جا کہ آپ اس زمانہ کی ضرورت کنھی دنیا کی تمام قوموں کے نجات دہندے خدا کے برگزیدہ مسیح موعود اور وہ مہدی ہیں جن کا ذکر احادیث صحیحہ میں ہے اور وہ رسول ہیں۔ جس کو فیصلے آنحضرت سلم کی بعثت ثانی کا عہد پورا ہونا تھا۔ اور وہی رسول ہیں جس کی پیشگوئی قرآن مجید میں ہے اور جس کے صدق کے نشانات تھے ہیں کہ اگر وہ ہزار نبی پر بھی تقسیم کئے جائیں۔ تو ان سے ان کی نبوت ثابت ہو سکتی ہے چہ جائیکہ اسکی اپنی نبوت ثابت نہ ہو۔ ماں بہ وہی موعود ہے جو نہ صرف تمام ادیاد امت محمدیہ تمام خلفاء امت محمدیہ بلکہ اکثر انبیاء علیہم السلام سے بھی تمام شان میں بڑھ کر ہے اور جو یقیناً محمد ثانی ہے صلی اللہ علیہ وسلم

### اللہ تعالیٰ نے حضرت اولوالعزم کے ذریعے جماعت کی موجودہ حالت کے بارے میں چار برس پہلے ہمیں آگاہ کر دیا تھا۔

یہ سطور حضرت صلحونہ صاحب کے اشتہار من انصاری کے بارے میں پہلے الی اللہ ملبودہ پر ۲۳ فروری ۱۹۱۵ء سے نقل کی جاتی ہیں۔

چند دن کا ذکر ہے کہ صبح کے قریب بیٹے دیکھا کہ ایک بڑا محل ہے اور اسکا ایک حصہ گرا رہے ہیں اور اس محل کے پاس ایک میدان ہے اور اس میں ہزاروں آدمی تھپتھپ کر کام کر رہے ہیں اور بڑی سرعت سے اینٹیں پختے ہیں بیٹے پوچھا کہ یہ کیسا مکان ہے اور یہ کون لوگ ہیں۔ اور اس مکان کو کیوں گرا رہے ہیں تو ایک شخص نے جو اب دیکھا کہ جماعت احمدیہ اور اسکا ایک حصہ اسلئے گرا رہے ہیں تا پرانی اینٹیں خارج

۲۔ بس (اللہ رحم کرے) اور بعض کی منٹیں بھی کجائیں اور یہ لوگ منٹیں سے بہت تھکے ہیں تا اس مکان کو بڑھایا جائے اور وسیع کیا جائے یہ ایک بیٹے تھی کہ سب تھپتھپ کر مشرق کی طرف تھکا

کیا یہ ہمارے وہم و گمان میں ہی آسکتا تھا کہ جماعت احمدیہ کا ایک حصہ گرا جائے اور چند پرانی اینٹیں نکالی جائیں گی۔ اور کیا حضرت صاحبزادہ صاحب کے اختیار میں تھا کہ وہ ایسا کر سکتے۔ یہ الہی فعل ہے۔ اور اس امر عجیب پر ظالم جس کے ذریعہ دیکھی اسکا مزیدہ ظاہر ہے۔

### حضرت خلیفۃ المسیح خلیفہ اول کی ڈائری

(مستقول از بیدار اپریل ۱۹۱۵ء)

ایک دو رستے عرض کیا x x x جینکا انکار (از مسیح موعود) جان بوجھ کر نہیں انکا کس طرح لازم کیا جائے۔ فرمایا کہ مذمت کے قانون کا جانا کوئی عذر نہیں اس دو رستے عرض کیا کہ مذمت کو چونکہ دلوں پر عالم نہیں ہوتا اسلئے وہ مزادینے میں مفرد ہے اور اللہ تعالیٰ تو علیم بذات الصدور ہے فرمایا اگر یہی بات ہے تو پھر تلوار مظلوم کو کیوں کاٹتی ہے۔

ایک شخص نے عرض کیا کہ حضرت اقدس نے غیر احمدیوں کے بارے میں بعض مقامات پر ایسی تخریریں لکھی ہیں جن کو انکی نسبت بولنے سے دل ڈرتا ہے مثلاً ایک مقام پر فرمایا تمام سعید لوگ خدا کی اس آواز کو سنکر قبول کرینگے سولے انکے جو دوزخ کے بھرنے کے واسطے فرمایا۔ ہمارے مخالفان عیسائیوں کو جو بلاد یورپ میں رہتے ہیں کیا سمجھتے ہیں۔ وہ یہ کہتے ہیں ساگر خدا میں ہم ہوتا تو چھوٹے بچے نہ مرتے x x x پس اس قسم کے ترس کے نظروں کا نتیجہ وہریت ہے یا مرزا کا انکار کر دیا جائے۔

۲۔ ۶ مارچ ۱۹۱۵ء کو حضرت خلیفۃ المسیح بعض خطوط کا جواب لکھوا رہے تھے ڈاک میں ایک مخالف کا خط بھی تھا آپ نے محرم ڈاک کو فرمایا۔ اس کا سرنامہ لکھو۔ جناب مرزا دوبارہ فرمایا صرف جناب سے نہ دو اور سلام نہ لکھو کیونکہ لوگ خدا کے فضل سے دور ہیں اور ہم سے ایک طرف ہیں۔

# مولوی محمد علی صاحب

اور

## غیر احمدی کا جتنا زہ

یہاں ایک شخص موسیٰ خان نام ہما سنانے میں کچھ مدت رہا پھر تھا مر گیا کسی نے کہا کہ اسکے سامنے بارہا احمدیت پیش کی گئی مگر اس نے بیعت نہ کی اپنی خلیفہ ثانی نے تحقیقات کا حکم کیا۔ بہت سی تحقیقات کے بعد معلوم ہوا کہ فی الواقعہ احمدی نہ تھا۔ اسلئے آپ نے حکم کیا کہ تکفین و تدفین کا خرچ میں دید و سکا اور جتنا زہ غیر احمدیوں کو اطلاع دیکر پڑھا۔ وہ یہ ایک معمولی واقعہ تھا مگر اسپرٹو خان بے تمیزی بریا کیا گیا اور اس قلم کو پھر حرکت میں آنکی ضرورت ہوئی۔ جو اس پہلے کا تجربہ کار مگر اکثر ناکامی سے سرنگوں ہونے والا ہے۔ جب کی بات ہے کہ جماعت کے شیرازہ اتحاد کو توڑ کر دالامان کو دارالغداد قرار دینا حضرت اقدس مسیح موعود کی شبانہ دعاؤں الہی تعلیموں سے تیار کردہ جماعت کو مشرک بنانا آجنا کیا قائم کردہ انجمن (جو خدا کے مقرر کردہ خلیفہ کی جانشین ہے۔ اور جس کی کثرت رائے کا فیصلہ خود انہی کے مسلمات کے رو سے قطعی ہے) کو کالعدم بنانا انھوں نے خاص وحی الہی کے ماتحت بنا کر وہ مقبرہ ہستی کے مقابل ایک ڈھونگ رچانا تو کوئی جرم نہیں۔ مگر اس زمین پر اس نیلگون آسمان کے بیچے اگر کوئی جرم ہے اگر کوئی گناہ ہے اگر کوئی ایسی حرکت ہے جو احمدیوں کو بیکفصلہ موجودہ عیسائیوں کی طرح گمراہ کر دینے والی ہے تو صرف غیر احمدیوں کا جنازہ نہ پڑھنا ہے۔ غیر احمدی کے جنازہ کے متعلق مہنتی محکمات اور اصول سلسلہ کو دیکھتا ہو محکم کیا ہے جو مسیح موعود نبی ہیں بلحاظ نفس نبوت یقیناً ایسے ہی نبی جیسے ہمارے آقا سیدنا محمد مصطفیٰ علیہ السلام۔

محکم کیا ہے۔ نبی کا منکر اولنک ہم الکافرون کے فتوے کیے تھے۔

محکم کیا ہے۔ کافر کا جنازہ جائز نہیں ہے اور سلسلہ کیا ہے حضرت اقدس کا ارشاد کہ تمہیں

دوسرے فرقوں کو جو دعویٰ اسلام کرتے ہیں یعنی ترک کرنا پڑے گا (اربعین) چنانچہ اسی لئے اپنے میل جول تعلقات کے جتنے ذرائع تھے نماز باجماعت۔ نکاح۔ ان سے روک دیا۔

پس ہم کوئی ایسا فعل کرنے کے مجاز نہیں جن میں یہ محبت برقرار نہ رہیں یا اصول سلسلہ میں کوئی رخنہ پڑے خلیفہ اپنے متبوع کے احکام کا نافذ ہونا ہے اور جو امر میلح یا جو انہ کے حد تک ہو اسکو روکنے کا پورا اختیار رکھتا ہے۔ ان باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ہم اگر کوئی فتویٰ ایسا پائیں جو محکمات و اصول سلسلہ کے خلاف نظر آئے تو وہ فتوے خاص حالات سے مختص ہوگا اور ہرگز عام نہیں۔

مثلاً ۱۸ اپریل ۱۹۱۲ء کا فتویٰ پیش کیا جاتا ہے کہ حضور نے فرمایا۔

”مگر اس سلسلہ کا مخالف تھا ہمیں برا کہتا اور کھتا تھا تو اسکا جنازہ نہ پڑھو اور اگر خاموش تھا اور دوسرا فی حالت میں تھا تو اسکا جنازہ پڑھ لینا جائز ہے“ اس کے ساتھ یہ عبارت بھی پیغام میں چھپی ہے۔ کہ: ”منوتی اگر مکفر اور مکذب نہ ہو تو اس کا جنازہ بیشک پڑھ لیا جائے“

مگر ۳۰ اپریل ۱۹۱۲ء کے حکم میں جہاں سے ۱۸ اپریل کی ڈائری نقل کی گئی یہ فقہ موجود نہیں۔ اب اس فتوے میں کسی باتیں قابل غور ہیں۔

اول تو یہ کہ پہلے بھی بہت سے انبیاء علیہم السلام گزرے ہیں دوہی فرق ہوئے ہیں۔ ایک ماننے والے۔ ایک نہ ماننے والے ماننے والے مومن کہلاتے ہیں اور نہ ماننے والے کافر تیسرا اگر خاموش کسی الگ فتوے کے ماتحت نہیں ہوتا۔ بلکہ ہمیشہ وہ کفار کے ساتھ شامل سمجھا جاتا ہے چنانچہ حضرت اقدس نے ایسے لوگوں کے دل کی کیفیت ظاہر کرنے کے لئے یہ طریق بتایا۔

”اگر دوسرے لوگوں میں تخم دیانت اور ایمان ہے اور وہ منافق نہیں ہیں تو انکو چاہیے کہ ان مولیوں کے بلے میں ایک لبا اشتہار ہر ایک مولیٰ کے نام کی تصحیح سے شائع کریں کہ یہ سب کافر ہیں کیونکہ انہوں نے ایک مسلمان کو کافر بنایا تب میں ان کو مسلمان کہہ لوں گا بشرطیکہ ان میں کوئی نفاق کا شے

نہ پایا جائے اور خدا کے کھلے کھلے معجزات کے مکذب نہ ہوں“ (حقیقۃ الہی صفحہ ۱۶۵)

اب صاف ظاہر ہے کہ اس طریق پر وہی چلیگا۔ جو احمدی ہوگا غیر احمدی سے تو یہ نامکن اور محال ہے اگر نامکن نہیں تو کوئی نظیر پیش کرو پھر مکفر کی تشریح بھی فرمادیں کہ کونسی انہی لوگوں کو مکفر نہ سمجھا جائے جو فتویٰ کفریہ مہر لگا دیں۔ بلکہ فرماتے ہیں۔

کافر کو مومن قرار دینے سے انسان کافر ہو جاتا ہے x x x جبکہ لوگ میرے پر ایمان نہیں لاتے (یہ کلمہ حضرت زین نظر ہے) وہ سب کے سب ایسے ہیں کہ ان تمام لوگوں کو وہ مومن جانتے ہیں۔ جنہوں نے مجھ کو کافر ٹھہرایا ہے“ (حقیقۃ الہی صفحہ ۱۶۵) کافر کو لوگوں نے ٹھہرایا ہے ارشاد ہوتا ہے۔ یہ عجیب بات ہے کہ آپ کافر کہنے والے اور نہ ماننے والے کو دو قسم کے انسان ٹھہرتے ہیں مانکہ خدا کے نزدیک ایک ہی قسم ہے۔

حاشیہ پر فرمایا۔

جو شخص مجھے نہیں مانتا وہ مجھے منقری قرار دیکر مجھے کافر ٹھہراتا ہے اسلئے میری تکفیر کی وجہ سے آپ کافر بنتا ہے“ (حقیقۃ الہی صفحہ ۱۶۳)

پس ہم لوگوں کو بھی جو حضرت اقدس کی بیعت میں توقف کرتے ہیں یا خاموش ہیں۔ انہی کے ساتھ سمجھنے جو مکفر و مکذب ہیں کیونکہ توقف بھی ایک قسم انکار کی ہے (براہین حصہ پنجم) اور خاموش بھی بقول حضرت اقدس انکے ساتھ ہیں کیونکہ نہ ماننے والے اور مکفر و کافر نہیں بلکہ ایک ہی قسم ہیں اور جتنے لوگ آپ پر ایمان نہیں لاتے یا کافروں کے کفر کی نفی کرتے ہیں۔ اور اسی واسطے ۲۴ مئی ۱۹۱۲ء کے بدر میں چھپا ہے کہ حضرت اقدس نے فرمایا۔

”ہم خوب آزما چکے ہیں ایسے لوگ دراصل منافق ہوتے ہیں اور منافق نفاق کی حالت میں کیونکہ مومن ہو سکتا ہے“ (حقیقۃ الہی صفحہ ۱۶۵)

اب یہ سوال ہو سکتا ہے کہ پھر حضرت مسیح موعود نے کیوں جنازہ جائز فرمایا۔ تو ہم کہیں گے۔ کہ حکم آخری عمل میں معتبر ہے۔ یہ تشریح جو پیشہ اور پھر یہی ہے کہ شہدے کے بعد کی ہے اس پر



عہدہ آمد ہوگا۔

دوم۔ ہم اس حکم کو خاص حالات کی ماتحت رکھینگے تاکہ کلام میں تناقض لازم نہ آئے وہ یہ کہ جیسا دو اسکے اوقات میں اپنے تشبیح بھی فرمائی آپ نے یہ حکم ایسے شخص کے بارے میں دیا ہے (۱) جسے کوئی اور رشتہ دار سنبھالنے والا نہ ہو (۲) بقول مولوی محمد علی صاحب حسن ظن رکھنے والا ہو مصدق ہو مگر صرف بیعت نہ کی ہو۔ اسکی وجہ کی قدر تساہل قرار دیجئے یا ابھی وہ تحقیق کرنا ہے اور اسی حالت میں موت کا نشانہ ہوا۔ (۳) برائے نہیں کہتا۔ بلکہ اچھا سمجھتا ہے اور اچھا دہی سمجھیکا۔ جو آپ کے اہامات کا مصدق ہو۔ ورنہ اس شخص کو اچھا کیونکر سمجھا جاسکتا ہے جو ہر روز اعلان کرتا ہے کہ مجھے خدا کی وحی نازل ہوئی اور وہ اصل اسپر وحی نازل نہ ہوتی ہو اگر کہو کہ وہ مجنون سمجھتا ہے تو مجنون کہنے والے بھی کافر ہی ہوتے ہیں۔ حضرت مولانا نور الدین فرماتے ہیں۔ اگر مرزا صاحب مسلمان تھے تو انہوں نے (دعوی الہام میں) سچ بولا۔ اور وہ فی الواقعہ مامور تھے۔ اگر ان کا دعوی جھوٹا ہے تو پھر مسلمان کیسی۔ (۱۳ اپریل ۱۹۱۵ء) اسی طرح ۹ مارچ کے بدر میں فریح ہے۔ پس یہ کہنا کہ مرزا نیک ہے۔ اور دعوی میں جھوٹا گویا نور و ظلمت کو جمع کرنا ہے جو ممکن ہے۔ پس برائے کہنے والا اور اچھا کہنے والا اپنے قول میں جھبی صادق سمجھا جاسکتا ہے کہ وہ آپ کو دعوی الہام میں راستباز جانے ورنہ اس قول کا اعتبار نہیں۔

اور یہ جو میں نے کہا کہ اور کوئی سنبھالنے والا نہ ہو یہ دیکھو اسی الحکم میں فریح ہے۔ جہاں سے یہ ڈائری لی گئی ہے۔ چودہ سطور آگے فرمایا ہے۔

اگر کوئی ایسا آدمی مر جائے جو تم میں سے نہیں اور اسکا جنازہ پھٹے اور پڑھانے والے غیر لوگ موجود ہیں اور وہ پسند نہیں کرتے کہ تم میں سے کوئی جنازہ کا پیش امام بنے اور جھگڑے کا خطہ ہو تو ایسے مقام کو ترک کرو اور اپنے کسی نیک کام میں مصروف ہو جاؤ۔ (۱۳ اپریل ۱۹۱۵ء الحکم)

اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ آپ نے صرف اسی صورت میں ایسے رشتہ دار کی (جو حسن ظن رکھنے والا۔ مصدق صرف بیعت سے ہے ہونے نماز جنازہ کی اجازت دی ہو۔ جس کا کوئی اور جنازہ پڑھنے والا یا پڑھانے والا نہ ہو)

ماں ایک اور شرط بھی آپ نے فرمائی۔ کہ جنازہ پڑانے والا احمدی ہو۔ اب خیال فرمائے جس شخص میں مسند جہ بلا شرط پائی جائیگی۔ اور وہ احمدیت کی طرف استعدا ترقیب ہے۔ کہ غیر اس کا جنازہ خود پڑھانے پر بھی راضی نہیں تو اسکے جنازہ کو صرف جائز کہہنا۔ ہمارے طرز عمل کے خلاف استدلال میں نہیں آسکتا۔ کیونکہ آپ نے صرف اسے مباح قرار دیا مستحب نہیں فرمایا۔ واجب نہیں فرمایا۔ فرض نہیں فرمایا اور یہ میں بتا چکا ہوں کہ خلیفہ امر مباح کو روک بھی سکتا ہے جبکہ اس مباح کے کرنے میں ایک اہم دینی نقصان ہوتا ہو۔ مثلاً آجکل ایک فریق اپنی نفل سپید کے ساتھ غیر احمدیت کی طرف جارہا ہے انکو روکنے اور ان سے الگ رہنے کے لئے ضروری ہے کہ غیر احمدیوں سے ہر قسم کے ایسے تعلقات جو دین کے لئے نقصان رساں ثابت ہوں اور جن سے ہماری قومیت باطل ہو۔ ترک کر دیے جائیں خلفاء راشدین نے کسی ایسے حکم کے لئے مثلاً حضرت عثمان نے ایک اذان کا اضافہ کیا حضرت عمر نے نماز تراویح کو عشا کے وقت قائم کیا تین طلاق بیک وقت کو نافذ کر دیا۔ اور بائیں ہونے کا فتویٰ دیا اور فرمایا کہ یہ اس امر میں جلدی کرتے ہیں جس سے رسول اللہ نے منع فرمایا اسلئے میں نے یہ حکم باسحالانکہ اصل حکم یہی تھا کہ ایک وقت میں انست طالق تین بار کہنے سے ایک طلاق ہی پڑیگی۔ اور یہاں ماخن فیہ میں تو یہ صورت نہیں۔ حضرت اقدس کے صریح فتاویٰ بیعت نہ کرنے والوں کے کفر کی نسبت پیش نظر میں۔ آپ کی نبوت ثابت ہے۔ اصول سلسلہ دوسرے مدعیان اسلام سے بکلی انقطاع کا حکم موجود۔ پس طرز عمل ہمارا اسی پر ہوگا۔ جو ان محکمت اصولی سلسلہ کے معاون ہو۔

موم۔ حضرت اقدس کا اپنا طرز عمل یہی ہی تھا۔ چنانچہ جب سے آپ پر وحی ہوئی کہ مکفر مکذب متردد کے پیچھے نماز ناجائز ہے تب سے آپ نے کسی غیر احمدی کا خواہ وہ غلام ہو یا مکفر مکذب جنازہ نہیں پڑھا۔ پس ہم آپ کا اتباع کرتے ہیں کوئی اجازت اسکے خلاف ہو بھی تو ہم جانیگے کہ یہ اس سائل سے خاص ہی بااضطراری حالت کے متعلق بطور خیرات سلسلہ ہے اور اضطرار میں تو سٹور کھانا بھی جائز ہے۔

اور یہ جو پیش کیا گیا ہے کہ حضرت مولانا نور الدین صاحب نے اپنی غیر احمدی تھی کا جنازہ پڑھا۔ سو میں حضرت مولانا کا فتوے صبارہ جنازہ غیر احمدی نقل کرتا ہوں۔

ایک شخص نے دریافت کیا۔ کہ ہم غیر احمدی ورنہ انکی خواہش پر اپنے امام کے پیچھے اس غیر احمدی کا جنازہ پڑھ لیا کریں فرمایا یہ خطرناک بات ہے ہمیں سمجھ میں نہیں آیا کہ ہم اسکے لئے کیا دعا کریں گے کہ لے خدا سے تیرے مامور کو نہیں مانا اس واسطے

اسے جنت نصیب کر دے۔ ۳ نومبر ۱۹۱۵ء اب یہ فتوے ہے آپ کا تو کیا آپکا یہ مطلب ہے کہ مولانا نور الدین کھتے کھتے اور کرتے کھتے تھے۔ ہم تو مولانا کو ایسا نہیں سمجھتے وہ ایک جری مومن تھا اور حق بات کہنے اور اسپر عمل کرنے میں کبھی اسنے کمزوری نہیں دکھائی۔ اس فتوے کی موجودگی میں آپکا فرض ہے کہ آپ ثابت کریں کہ اس مرحومہ کا جنازہ پڑھنے سے پہلے مولانا نے آپکو کہہ دیا تھا کہ یہ غیر احمدی ہے اور میں اسکا جنازہ پڑھتا ہوں۔

(۲) یا عورتیں جسوقت بیعت کرتی تھیں یا جو عورتیں جب کبھی بیعت کریں آپکا اطلاع دیدی جاسکتی تھی۔ اور خاص اس مرحومہ کی بیعت کی اطلاع آپکو نہیں دی گئی (۳) یا جو مرحومہ نے آپکو اطلاع دی تھی کہ میں احمدی نہیں۔

بمخلاف اسکے یہاں اکثر بیسیاں یہ شہادت دیتی ہیں کہ مرحومہ کو حضرت خلیفۃ المسیح نہ صرف بطحا رشتہ داری بلکہ بھانجا دین ایسی صحبت تھی کہ ہم میں سے بعض کو اسکے مقابلے میں شرم آتی۔ اور حضرت مسیح موعود کے خاندان سے نہایت درجہ اخلاص رکھتا۔ اور یہاں کبھی کسی نے محسوس نہیں کیا۔ کہ یہ احمدی نہیں غرض جہاں تک ظاہر علامات کا

تعلق سے بیسیاں سے احمدی ہی سمجھتی تھیں۔ آپ کے پاس کوئی دلیل اسکے خلاف ہے تو پیش کریں۔ ماں رشتہ دار اسکے غیر احمدی ہیں بلکہ مخالف ہیں۔ باقی کسی دوست کا عمل ہمپر حجت نہیں جو آپ پیش کریں۔ اور ہم سوائے تسلیم چارہ نہ دیکھیں۔ آپکو یہ بڑی فکر ہے کہ اب کسی کی بیوی یا والدہ نے بیعت نہیں کی۔ تو اسکا جنازہ حرام ہو گیا اور یہ خبر سخت دکھ دینے والی ہے۔ انہوں سے ہے کہ یہ اس شخص کی تحریر ہے جس نے جلسہ برائے میں کہا تھا۔ کہ

قل انکنا اباکم و ابناءکم و اخوانکم و ان و اجکم  
 و عشیرتکم و اموالنا اقدر فتمناھا و تخبارنا تخشون  
 کسادھا و مسکن ترضونھا احب الیکم من اللہ  
 و جہاد فی سبیلہ فترضونھا حتی یاقی اللہ بامرہ  
 و اللہ لایہدی القوم الفاسقین۔ پر مولوی تیز احمد  
 نے لکھا ہے کہ یہ اگھڑانے کے مسلمانوں کے لئے ہوگی۔  
 بڑی سخت فطنی ہے۔ قرآن مجید ہرزمانے میں عمل کے لئے ہے۔ اب  
 بھی ایسے مسلمان موجود ہیں جو اس آیت پر ایسا عمل کرنے  
 کو بہتر تیار ہیں۔

قادیان دارالامان تھوڑے کر اب اسی شخص کی روحانی حالت  
 ایسی ہوگئی ہے۔ کہ وہ بیوی یا والدہ کا جنازہ نہ پڑھنے کو ایک  
 انہونی بات قرار دیتا ہے اور اسے اس خبر سے دکھ پہنچتا ہے۔  
 حالانکہ خدا کے فضل سے سب کے سب مسالین یعنی ۹۹ فیصد  
 احمدی اب کبھی یہ تموتہ دکھانے کو تیار نہیں۔ مولوی محمد علی  
 صاحب نے اپنے چند ایک خاص دوستوں کی حالت پر غور کر کے  
 سمجھ لیا ہے کہ سب احمدیوں کی باتیں یا بیویاں غیر احمدی ہیں  
 حالانکہ خدا کے فضل سے کئی احمدی ایسے ہیں۔ کہ نہ صرف  
 انکا کنبہ بلکہ ان کے تمام دوست بھی احمدی ہیں۔ پس یہ فکر  
 بھی ہوگا۔ تو آپکو نہ ہمیں ہم تو خدا کے لئے سب کچھ قربان  
 کرنے کو تیار ہیں۔

اخیر میں اس امر پر افسوس کے اظہار سے رکت نہیں  
 سکتا۔ کہ مولوی محمد علی صاحب نے لوگوں کو اشتعال دلانے اور  
 ہم سے بدظن کرنے کے لئے بعض ایسی باتیں ہماری طرف  
 منسوب کر دی ہیں۔ جن کے ہم قائل نہیں۔ خدا جانے یہ کیا  
 دیانت اور تقویٰ ہے۔ چنانچہ لکھا جاتا ہے کہ وہ شخص  
 احمدی تو تھا۔ صرف مہیاں صاحب کی بیعت نہیں کی تھی  
 اسلئے جنازہ نہیں پڑھا گیا۔ دوم یہ کہ ہمیں (پہنچا میوں)  
 کافر سمجھتے ہیں اور صرف اعلان سے بچکچاتے ہیں (دغیر ذلک)  
 پھر جب اپنے مطلب کی بات ہو تو مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ  
 حضرت خلیفۃ المسیح بقاتے ہیں۔ اور اسوقت مولوی محمد علی  
 صاحب کو وہ مسیح موعود کی حرکت نبضی کے ساتھ حرکت کرتے  
 نظر آتے ہیں۔ لیکن جب خلافت کا سوال ہوا اس کے  
 متعلق مولانا کے مذہب کو پیش کیا جائے کہ وہ ایک  
 خلیفہ ضروری سمجھتے تھے اور اسکے مخالف کو شیطان اور فاسق

بھی کہتے۔ اور انکی وصیت کے بارے میں کہا جائے کہ یہاں  
 عمل نہ کیا بلکہ اسکے خلاف کیا۔ حالانکہ خود آپ ہی سے  
 تین بار پڑھوا کر ہلاک کو ستواٹی گئی تو اسوقت مولانا صرف  
 حکیم صاحب مرحوم بتاتے ہیں لے کاش کوئی اسپر خود  
 کرے اور جاہلیت کی موت نہ مرے۔

### طاغون کی شدت کے متعلق حضرت صاحبزادہ صفا کو اللہ نے چار برس پہلے اطلاع دی

منصلہ ذیل سطور  
 پر ۲۶ مارچ ۱۹۱۵ء  
 سے نقل کی جاتی ہیں  
 یہ وہ خطبہ ہے جو

حضرت صاحبزادہ مرزا محمود احمد صاحب نے ۲۶ فروری ۱۹۱۵ء کو دیا  
 اسکے دیکھنے سے معلوم ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے جہاں اپنے  
 مہم کی زبان پر طاغون کی آمد کی اطلاع دی۔ وہاں  
 اسے جو حسن و احسان میں اسکا نظیر ہو تو الہام تھا۔ اسکی  
 اسکی شدت سے آگاہ کیا۔ جب کر رہے کہ میں متنبہ کیا  
 جا چکا ہے۔ تو ہمارا فرض ہے کہ اس عذاب الہی سے بچنے  
 کے لئے اسی آستانہ پر گر پڑیں جہاں یہ عذاب آیا۔  
 دق۔ اس خطبہ سے یہ بھی معلوم ہوگا کہ حضرت صاحبزادہ  
 صاحب مسیح موعود کو علی الاعلان حضرت خلیفہ اول کے  
 سامنے جود کے نظیروں میں بطور نبی کے پیش کرتے تھے  
 کوئی نیا عقیدہ نہیں جو اب ایجاد ہوگا، ایسا  
 فرمایا۔ بہت عرصہ پہلے خواب میں دیکھا کہ خدا کا  
 غضب بھڑک اٹھا ہے اور زمین تار تار ہو چکی ہے پہلے  
 طاغون پھیلے پھر اسکے بعد مہینہ پڑا ہے۔  
 چہر خاص دوستوں کو بیٹھے یہ خواب سنایا دیا۔ اور  
 دعا شروع کی کہ الہی تو اپنے فضل و کرم سے احمدی  
 جماعت پھر خصوصیت سے قادیان کی جماعت پر  
 اپنا رحم فرما۔ پھر چند روز ہوئے کہ بیٹے خواب میں  
 دیکھا کہ ملک میں خطرناک طاغون ہو اور ایک عظیم الشان  
 محل ہے جس میں ہم لوگ ہیں۔ گویا خدا تعالیٰ نے  
 فرمایا کہ ہم پہلے ہی وعدہ کر چکے ہیں کہ انی احافظ  
 کل من فی الدار۔ اب صرف اتنی بات ہے کہ ہم  
 اپنے تئیں اس محل میں رہنے کے اہل ثابت کریں پھر  
 کچھ دن ہوتے بیٹے دیکھا کہ انہی ہماری دو کانوں پر

شیر حمل کر رہا ہے پس میں ڈر گیا اور بہت دعا کی۔ اہد  
 بارگاہ الہی میں عرض کیا کہ طریق نجات کیا ہے تو پھر  
 کھولا گیا کہ خدا کے حضور کھڑے رہنا اور دعا میں  
 میں ایک کشتی ہے جو ٹوٹی ہوئی ہے مگر دعاؤں سے چڑھ سکتی  
 ہے۔ \* \* \* \* \* پس تم خدا کی طرف متوجہ  
 ہو اور عبادت میں لگے رہو۔ کیونکہ دعا عبادت  
 کا سفر ہے۔ جب مغز عبادت تم حاصل کرو گے۔ تو  
 پھر تم بلاؤں سے محفوظ رہو گے۔ ایک باغبان بھی  
 پھل والی شاخ کو نہیں کاٹتا۔ پس تمہارا خدا جو  
 رحم الرحیم ہے تمہیں ہلاک نہیں کریگا۔ یونس  
 کی قوم کافر تھی۔ صرف گڑگڑانے سے انہی سے عذاب  
 ٹل گیا۔ تو کی تم جو ایک قبیلی ایک مامور کے ماننے  
 والے ہو تمہاری دعاؤں میں اتنا بھی اثر نہ ہوگا۔ کہ  
 عذاب الہی مہیا یا تیا دے رہو علیہ السلام تو چند  
 ایک بستروں کی طرف رسول ہو کر آئے تھے۔ مگر تمہارے  
 نبی تو رسول اللہ صلعم کی غلامی میں تمام جہان کی طرف  
 مامور ہو کر آئے تھے۔ پس تم اسکے پیرو ہو دعاؤں  
 کام نو صدقہ دو استغفار کر دو اور خدا کی تسبیح و تہلیل  
 کرو لینے دلوں کو پاک بناؤ۔

اب حضرت اولوالعزم کے مخالف بتائیں کہ کیا یہ بھی انسانی  
 منصوبہ ہے اور کیا طاغون کے اجرام آپ کے ہاتھ میں ہیں  
 کہ جب چاہیں پھیلا دیں۔ کیا اس امر غیب کی قبل از وقت  
 اطلاع اس بات کا ثبوت نہیں کہ مصلح موعود و جبر فی حضرت  
 اشد ہے۔

## النبوة فی الاسلام کی تمہید چند صواب معموں کا جواب

ان دو متذکرہ بالا مضامین (جو مولوی محمد علی صاحب نے لکھے  
 ہیں) کا جواب اپریل ۱۹۱۵ء کے تشیخ الافان میں اہد صفحہ پر رقم  
 ہوا ہے خبر بداروں کے پاس تو پہنچا گیا۔ باقی جو احباب کو پہنچنا  
 چاہیں وہ اس کے لئے بھیج کر دفتر تشیخ سے منگوائیں۔ النبوة  
 فی الاسلام کی تمہید ہے پانچ پاروں پر مشتمل ہوئی ہمارا جواب چاہئے کہ  
 اپریل کے تشیخ کی متعدد کاپیاں (چھ جلد فی ادبیہ کے حساب منگوا۔

والسلام  
 محمد علی صاحب

# ظلی نبی - دوسرے مستقل حقیقی انبیاء علیہم السلام سے بڑھ کر

بعض لوگ جن کا مقصد سوائے اسکے اور کچھ نہیں کہ حضرت مسیح موعود کی شان کو گھٹایا جائے اور ان کی نبوت کا انکار کیا جائے یہ کہتے ہیں کہ جیسے موعود ظلی نبی ہے اور انکی نبوت ظلی ہے اور انکے کمالات ظلی ہیں تو پھر انہیں اصلیت کہاں - گویا انکے نزدیک ظلی اور قلی ہم معنی ہیں۔ حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات کا ظن - کئی اصلی کمالات رکھنے والوں سے بڑھ کر ہے۔ یہ میں اپنی طرف سے نہیں کہتا۔ بلکہ حضرت مسیح موعود کی ایک ڈائری ۱۷ اپریل ۱۹۲۵ء شائع کرتا ہوں :-

فرمایا (کمالات متفرقہ جو تمام دیگر انبیاء میں پائے جاتے تھے وہ سب حضرت رسول کریم میں ان سے بڑھ کر موجود تھے اور اب وہ سارے کمالات حضرت رسول کریم سے ظلی طور پر ہم کو عطا کئے گئے اور اسی لئے ہمارا نام آدم - ابراہیم - موسیٰ - نوح - داؤد - یوسف - سلیمان - عیسیٰ وغیرہ ہے۔ چنانچہ ابراہیم ہمارا نام اس واسطے ہے کہ حضرت ابراہیم ایسے مقام میں پیدا ہوئے تھے کہ وہ بت خانہ تھا اور لوگ بت پرست تھے اور اب بھی لوگوں کا یہی حال ہے کہ قسم قسم کے خیالی اور وہی بتوں کی پرستش میں مصروف ہیں۔ اور وحدانیت کو چھوڑ بیٹھے ہیں یہلے تمام انبیاء ظلی تھے نبی کریم کی خاص خاص صفات ہیں اور اب ہم ان تمام صفات میں نبی کریم کے ظلی ہیں۔ مولانا روم نے خوب فرمایا ہے

نام احمد نام جملہ انبیاء است  
چوں بیامد صد نو دہم پیش ما است  
نبی کریم نے گویا سب لوگوں سے چندہ وصول کیا اور وہ لوگ تو اپنے اپنے مقامات اور

حالات پر رہے۔ پرنبی کریم کے پاس کروڑوں روپے ہو گئے (الحکم اپریل ۱۹۲۵ء)

اس کلام مسیح موعود میں بعض فقرات توجہ طلب ہیں اول - تو یہ کہ تمام کمالات متفرقہ انبیاء علیہم السلام حضرت نبی کریم صلعم میں سب سے بڑھ کر موجود تھے۔ اور پھر یہی کمالات جو اگلے انبیاء سے بڑھ کر نبی کریم میں موجود تھے۔ سب کے سب مسیح موعود میں موجود تھے۔ پس اس سے مسیح موعود کی شان ظاہر ہے کہ انبیائے نبی اسرائیل سے آپ کی شان اعلیٰ و ارفع تھی +

دوہم یہ کہ تمام انبیاء ظلی تھے نبی کریم کی خاص خاص صفات میں۔ پس اگر ظن ہونے سے اصلیت نہیں آتی تو پھر اگلے انبیاء بھی فی الحقیقت اور فی الواقع نبی نہیں تھے سوم یہ کہ اگلے انبیاء تو بعض صفات میں ظلی تھے مگر مسیح موعود تمام صفات میں نبی کریم کے ظلی ہیں۔ اب بتاؤ فضل کون ہوا ؟

چہارم یہ کہ اگلے انبیاء کے پاس اپنے اپنے حالات کے مطابق روپے تھے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے چونکہ سب کمالات اپنے اندر لئے۔ اس لئے آپ کے پاس کروڑوں روپے ہو گئے اور اب یہی کروڑوں روپے مسیح موعود کے پاس ہیں کیونکہ وہ سارے کمالات جو نبی کریم کے پاس موجود تھے وہ مسیح موعود کو عطا کئے گئے۔ میں یقین کرتا ہوں کہ ظلی نبوت کا مسئلہ اب ہر طرف حل ہو گیا۔  
والحمد لله رب العالمین۔ فقط دابر القوم الذین کا یومنون +

ذکر اللہ رب العالمین۔ فقط دابر القوم الذین کا یومنون +

## طاعون کے متعلق پیشگوئی

(کلام مسیح موعود)  
والمرسلات عرفاً۔ فالعاصفات عصفاً  
والناشرات نشرأ۔ فالقارقات فرقاً  
فالملقیات ذکرأ ط عذراً او نذراً  
قسم ہے ان ہواؤں کی جو آہستہ چلتی ہیں یعنی پہلا وقت ایسا ہوگا کہ کوئی کوئی واقعہ طاعون کا ہو جائیگا کہ پھر وہ زور پکڑے اور تیز ہو جائے۔ پھر وہ ایسا ہوگا

لوگوں کو پر اگندہ کرے۔ اور پریشان خاطر کرے پھر ایسے واقعات ہوں کہ مومن اور کافر کے درمیان فرق اور تمیز کر دیں۔ اسوقت لوگوں کو سمجھ آ جائے گی کہ حق کس امر میں آیا اس امام کی اطاعت میں یا اسکی مخالفت میں۔ یہ سمجھ میں آتا بعض کے لئے صرف حجت کا موجب ہوگا (عذراً) یعنی مرتے مرتے ان کا دل اقرار کر جائے گا کہ ہم غلطی پر تھے اور بعض کے لئے (نذراً) یعنی ڈرنے کا موجب ہوگا کہ وہ توبہ کر کے بدیوں سے باز آویں۔ حکم +

## منجی کا عتذار

ہم اپنے مسز ناظرین سے بڑھ کر اس بات کو محسوس کر رہے ہیں کہ اخبار الفضل ۲۵ مارچ سے لپٹ ہو رہا ہے۔ کتابت اور پریس کے متعلق چند ایسی دقتیں آئیں کہ ابھی تک ان کا اثر باقی ہے یہ پرچہ بھی اکٹھا دو نمبر ہے اور صفحے بجائے سولہ کے ۱۲ ہی تیار ہو سکے۔ کیونکہ دیر آگے ہی بہت ہو چکی تھی اس لئے مناسب سمجھا گیا کہ ایک دن اور اخبار رکا رہے۔ ناظرین مطمئن رہیں یہ کمی پوری کر دی جائیگی۔ ایک ضمیمہ ۱۲ صفحے کا نکلنے والا ہے جو مہفہ عشرہ کے اندر شائع ہوگا۔ درس بھی اس اخبار کے ساتھ نہیں اور جنگ اخبار باقاعدہ نہ ہوگا اس کا چھپنا مشکل معلوم ہوتا ہے + (مینجر)

Digitized by Khilafat Library

## طہو المصنف

اس کتاب میں سلسلہ احمدیہ کے متعلق تمام مذہبی واقفیت موجود ہے حضرت مسیح موعود کے دعاوی کا ثبوت دلائل بہ آیات قرآن مجید و احادیث صحیحہ و اقوال ائمہ نہایت کھول کر لکھا گیا ہے پھر احمدیوں کا جو عقیدہ اللہ تعالیٰ - ملائکہ - کتب - رسل - ایوم - الآخر کی نسبت ہے ان سب کے دلائل و ضاحت اندراج ہے آخر میں مسیح موعود کا مذہب - ایک تعلیم آپ کے حلق سے تیس قاید ایک خدمات دین بھی مرقوم ہیں۔ غرض غیر مذہب پر تمام حجت کیلئے اور اپنے وسعت معلومات کے واسطے یہ کتاب ۳۵۲

نئے کا یہ شیخ محمد الازان قادیان +

# دورنگی چھوٹے بیکرنگ ہو جا

خواجہ کمال الدین صاحب جو آجکل حضرت خلیفۃ المسیح خلیفۃ اول کے حکم کے خلاف غیر احمدیوں کے چہرہ حاصل کرنے کے لئے ہندوستان کا دورہ کر رہے ہیں وہ جس شہر میں جاتے ہیں وہاں کے احمدیوں کو بھی اپنے زیر اثر لانے کے لئے لطائف ایل سے کام لیتے ہیں۔ جہاں تو کوئی احمدی نرم پاتا کرتا ہے وہاں جھٹ ان کا ایجنٹ پیغام میں لکھ دیتا ہے کہ فلاں شہر کے احمدی مسئلہ نبوت یا کفر میں بالکل ہمارے ساتھ ہیں گو بعد میں اسکی تردید ہی ہو جائے۔ اور جہاں کوئی احمدی ایسا سمجھیں کہ وہ اس طرح پر قابو میں نہیں آسکتا وہاں اپنے آپ کو ایسا پیش کرتے ہیں کہ گویا حضرت میاں صاحب کے نہایت معتقد ہیں اور بالکل انکے ہم خیال ہیں اور وہ دونوں فرق میں صلح چاہتے ہیں گویا اتحاد شکنی کا اولین مرتکب ان کا اپنا ہی وجود ہو یہ نتیجہ ہم نے مختلف خطوط سے نکالا ہے جو ہندوستان سے یہاں پہنچے ہیں برادر کبیر الدین احمد لکھنؤ لکھتے ہیں

” ہم سے تو خواجہ صاحب نے یہی کہا تھا کہ حضرت میاں صاحب صلح موعود ہیں میں اب دل سے ڈرتا ہوں ان کا مخالف تباہ ہو جائے اور مجھے کسی سے مطلب نہیں قادیان ہی جاؤں گا“ (نقل مطابق اصل)

اور جناب شیخ محمد حسین صاحب سبوح لکھتے ہیں:-  
کہ خواجہ صاحب نے اپنا رویا بیان کیا کہ ایک بزرگ نے مجھے خواب میں (انگلسٹن میں) کہا کہ منڈا (لڑکا) تو سچا ہی نکلا۔ خواجہ صاحب بتاتے ہیں کہ یہ صاحب جزا و جہاں کی نسبت تھا۔

نچ صاحب موصوف نے یہ بھی لکھا ہے کہ دوران گفتگو میں خواجہ صاحب نے مجھ سے کہا کہ کفر کا مسئلہ ایک ضمنی بحث ہے اگر اصل اختلافی امر (خلیفۃ اور انجمن کے اختیارات) میں اتفاق ہو جائے تو نبوت اور کفر کا مسئلہ طے ہو جائے اور انجمن کا مطاع خلیفۃ کو تسلیم

کرنے کے لئے تیار ہیں بشرطیکہ کثرت رائے کی وقت انتظامی امور میں ہو۔

یہ تو خواجہ صاحب کا بیان ہے جناب شیخ محمد حسین صاحب نچ کے پاس۔ اور اندرونی اختلافات میں وہ لکھتے ہیں کہ اصلی بحث ہی کفر و نبوت میں ہے اور پیغام والوں کے امیر قوم نے بھی اپنے ٹریٹ میں یہی لکھا ہے کہ تمام اختلافات کی جڑ مسئلہ نبوت ہے۔ جب عقائد نہیں ملتے تو انفرق کیونکر ہو۔ یہ دورنگی ہماری سمجھ سے بعید ہے خواجہ صاحب کو چاہیے کہ وہ جو بات کریں۔ صفائی سے کریں اور خواہ مخواہ لوگوں کو فتنہ میں نہ ڈالیں اگر وہ فی الواقع صلح کی طرف مائل ہیں اور اپنی غلطیوں اور غلط کاریوں پر پشیمان تو بجائے حضرت اولوالعزم کے مریدوں سے متفرق طور پر مختلف و متضاد بیانون کے ساتھ گفتگو کرنے کے براہ راست حضرت صاحبزادہ صاحب کیوں خط نہیں لکھتے۔ ان سے تو یہاں تک نفرت کہ ایک پیسہ کا کارڈ لکھنا بھی گناہ۔ اور باہر اس قدر اظہار محبت۔ کہ مصلح موعود ماننے کو تیار۔ اور اپنی تمام جنگ کی بنیاد صرف انجمن میں کسی خاص عہدہ کے حصول پر بتاتے ہیں۔ سردار کی موجودگی میں جماعت کے مختلف افراد سے مختلف گفتگو اگر فتنہ ڈالنے کے لئے نہیں تو اور کس لئے ہے پھر امیر قوم تو مولوی محمد علی رضا اور ایک جماعت سے فیصلہ کے لئے آپ مختار بنتے ہیں یہ بھی تعجب کی بات ہے خیر اب اس صلح کے لباس میں بھاری جنگ کی تیاری کا راز طشت از بام ہوتی والا ہے

## نومبایعین

بیوہ ہند خان صاحب صلح ہوشیار پور  
غلام محمد صاحب صلح سیالکوٹ  
محمدنا صاحب لاہور  
حسین بخش صاحب گجرات  
اہلیہ حسین بخش صاحب  
محمد دین صاحب - سخی محمد صاحب صلح گجرات  
نظام الدین صاحب صلح گجرات

ہمشیرہ غلام محمد صاحب صلح لائل پور  
اہلیہ سردار خان صاحب جالندھر  
اہلیہ فقیر اللہ صاحب امرتسر  
اللہ داتا صاحب صلح لائل پور  
خیر الدین صاحب صلح گورداسپور  
گھسینا صاحب سیالکوٹ  
محمد بخش صاحب - عمر الدین صاحب  
مسماہ کرم بی بی صاحبہ - کرم بی بی دویم  
نبی بخش صاحب - نواب بی بی صاحبہ  
باو عبد الحمید صاحب  
مرزا الدین صاحب  
اللہ رکھا صاحب  
عمر الدین صاحب امرتسر  
مہر الدین صاحب صلح لائل پور  
محمد عبد اللہ صاحب لاہور  
محمد صاحب ولد خان بخش صلح گجرات  
محمد صاحب و اللہ داتا و فضل دین صاحب صلح  
مسماہ خیراں جالندھر  
مسماہ برکت بی بی - مولا بخش صاحب  
مسماہ رحمت بی بی  
اہلیہ حاجی رحمت اللہ صاحب  
ابراہیم صاحب اہلیہ صاحبہ  
مسماہ فاطمہ بی بی  
یوٹے خاں صاحب صلح ہوشیار پور  
سوہنے خاں صاحب  
رحمت اللہ صاحب ریاست پٹیالہ  
حلیم صاحب جموں  
علی محمد صاحب

## سعیت خلافت

علی بخش صاحب صلح ہوشیار پور  
ناور خاں صاحب  
سید محمد علی شاہ صاحب

ظہیر الدین صاحب ہوشیار پور کی دورنگی و فتنہ کو بصورت رسالہ لکھنے میں شایع کر دیا ہے۔ ۲۰ رسالے فی رسالہ اور ہوشیار پور میں تا کر کے قادیان۔